

Отзыв

официального оппонента кандидата исторических наук Птицына Андрея Николаевича на диссертацию Саряевой Раймы Григорьевны на тему: «Локальные немецкие группы в Калмыцкой степи: особенности возникновения и развития», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертационное исследование Р. Г. Саряевой посвящено одной из актуальных проблем отечественной истории — региональным особенностям и развитию немецкой этнической группы, история которой является частью прошлого России. Как показывают современные исторические исследования, немецкое этническое меньшинство на определенных этапах российской истории играло довольно заметную роль. Если общая историография немцев России довольно обширна, то региональная история немцев изучена недостаточно и неравномерно. Поэтому особую актуальность приобретает исследование немецкого населения на региональном уровне, особенно в условиях его иноэтничного, иноконфессионального и инокультурного проживания, в частности, в Калмыцкой степи.

В этой связи следует отметить, что в настоящее время важное и актуальное значение для укрепления межкультурного взаимодействия народов России, развития их языков и культур имеет воссоздание реальной картины истории страны, ее регионов, народов и разных этнических групп, и формирование исторической памяти россиян, свободной от идеологического влияния. Ведь известно, что добрососедские отношения между народами, во многом, обусловлены их информированностью друг о друге, взаимным знанием истории и культуры. Поэтому очень важно изучать историю и культуру каждого из российских народов не только в масштабе страны, но и на региональном уровне. В этом плане диссертация Р. Г. Саряевой находится в русле современных тенденций развития историографии и хорошо вписывается в круг исторических проблем, актуальных для XXI в.

Научная новизна рецензируемой диссертации заключается в том, что она представляет собой первое комплексное исследование истории и культуры немецкой переселенческой группы в Калмыкии, чем восполнен пробел в региональной историографии. Впервые выявлены и проанализированы причины и условия переселения немцев в Калмыцкую степь, особенности решения территориального вопроса при создании колоний (поселений, локальных групп) в XVIII в., в период существования Калмыцкого ханства, и в XIX в. – на окраине калмыцких улусов в Ставропольской губернии. Показана специфика данных немецких поселений, обусловленная их нахождением во фронтирной зоне. Рассмотрены расселение и обустройство переселенцев, особенности их социальной, экономической и культурной адаптации, проблемы их взаимодействия с соседним калмыцким населением, обобщены сведения по истории немецких локальных групп, обосновавшихся в Калмыцкой степи. Соискатель внесла свой вклад в изучение российских немцев, раскрывая неизвестные страницы истории немцев в Калмыкии.

Эмпирическую основу диссертации составил широкий круг разнообразных видов источников. Их выявление, отбор и анализ стали важнейшей составляющей исследования, чем, собственно, и обеспечивается достоверность полученных диссидентом результатов. В работе широко использованы законодательные, правовые, делопроизводственные и иные документы, статистические сборники, путеводители, травелоги, картографические материалы, связанные с историей немцев России, и с историей немецких общин в изучаемом регионе. Анализ этих материалов позволил соискателю обеспечить достаточную источниковую базу для решения заявленных в диссертации задач.

Представленный Р. Г. Саряевой историографический анализ не вызывает сомнения в том, что диссидент провела значительную работу по изучению широкого круга исторических исследований, связанных с историей немцев – как общероссийской, так и региональной. Выявляя степень

изученности темы, автор диссертации проявила должное уважение к научному наследию предшественников.

Диссертация состоит из трех глав, сопровождается вводной и заключительной частями, картографическим материалом, таблицами и иллюстрациями. Приведен список источников и использованной литературы, насчитывающий 332 наименования. В конце каждой главы формулируются основные выводы, которые выглядят вполне обоснованными. Во Введении автор, следуя требованиям изложения основных характеристик диссертационного исследования, обосновывает его актуальность, оценивает степень изученности темы, дает представление об источниковой базе, формулирует цель и задачи работы, характеризует и доказывает ее новизну и значимость, выделяет и аргументирует хронологические и территориальные рамки исследования, обусловленные влиянием политических факторов и административно-территориальных изменений в изучаемом регионе.

Рецензируемая работа Р. Г. Саряевой логически структурирована, тема освещена полностью. Первая глава диссертации целиком посвящена характеристике источников и историографии, что подчеркивает внимание автора к данным важнейшим компонентам научного исследования. Вначале рассматривается история изучения российских немцев, выявляются существующие в историографии подходы и точки зрения на проблему немецкой колонизации в Российской империи. Затем автор анализирует существующую историографию, посвященную изучению двух локальных немецких групп в Калмыцкой степи, в западной и северной ее частях.

В заключительном параграфе первой главы диссертант дает обзор источников. Это, в первую очередь, комплекс делопроизводственной документации и переписки, большая часть которых хранится в архивах Российской Федерации (в Москве, Ставрополе, Волгограде и Элисте). Кроме того, автором оцениваются правительственные документы XVIII–XIX вв., включая указы императоров, определившие льготные условия для иностранных переселенцев и регулировавшие территориальные вопросы;

переписку официальных лиц, содержащую сведения о конкретных фактах из жизни немецких поселений; официальные документы, связанные с осуществлением депортации немецкого населения в 1941 г.; статистические источники, опубликованные официальными учреждениями либо учеными-статистиками; сборники опубликованных архивных документов; травелоги (путевые очерки) и другие источники.

В последующих главах автор углубляется в отдельные аспекты заявленной темы, последовательно раскрывая ее и конкретизируя, показывая отдельно две локальные немецкие группы на границах калмыцкой этнической территории. Формирование и эволюция этих групп вписана в широкий исторический контекст, они показаны как часть многочисленной немецкой общности, проживавшей на российской территории.

Вторая глава посвящена истории религиозной общины гернгутеров в Сарепте. Вначале дается краткий очерк переселения немцев на российскую территорию, в котором проанализированы причины их миграции и показаны основные районы их расселения. Затем достаточно подробно описывается основание колонии Сарепта и проблемы ее территориального размежевания с Калмыцким ханством. Автор дает подробную социodemографическую характеристику жителей Сарепты, анализирует ее развитие на основе статистических данных, описывает особенности экономической и культурной жизни членов религиозного братства. Также в главе рассматриваются непростые поначалу вследствие территориальных споров отношения гернгутеров и калмыков, в дальнейшем оказавшиеся взаимополезными.

В третьей главе соискатель анализирует формирование земледельческих «дочерних» колоний в Большедербетовском улусе Калмыцкой степи – Немецко-Хагинского и Эсто-Хагинского, отмежеванных из калмыцких земель и сразу включенных в состав Ново-Егорлыкской волости Медвеженского уезда Ставропольской губернии. Выявлено происхождение новых групп колонистов, показано их переселение в данный

район, рассмотрены меры по их поддержке со стороны российских властей. Особое внимание автор уделяет характеристике демографического развития данных поселений, особенностей их хозяйственного устройства и социального развития.

В разделе «Заключение» Р. Г. Саряева подводит итоги своего исследования, которые коррелируются с положениями, выносимыми на защиту.

Выводы и основные положения диссертационного исследования Р. Г. Саряевой аргументированы и подкреплены источниками. Автор достигла поставленной цели, реализовав задачи, заявленные в начале работы. Результаты ее исследования могут быть использованы в последующих изысканиях по истории Калмыкии, в частности истории немецких поселений в калмыцких улусах и в пограничном пространстве, а также при сравнительном изучении региональной истории немцев России. Основные положения и результаты диссертационной работы могут быть использованы в разработке спецкурсов и семинаров, а также при подготовке учебных пособий.

Диссертация и 6 работ автора, в том числе 3 статьи в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК, отражают основные положения исследования.

Констатируя в целом высокий уровень проведенного Р. Г. Саряевой диссертационного исследования, хотелось бы высказать некоторые замечания:

1. Диссидентант Р. Г. Саряева, анализируя демографические показатели, приводит данные переписей населения, которые позволяют получить детальное представление о структуре и особенностях общества в определенные периоды времени. Однако ею не приведены данные сельскохозяйственных переписей 1916 г. и 1917 г., которые могли бы дать дополнительные сведения, поскольку они фиксировали не только поголовье

скота и размеры посевных площадей, но и число хозяйств, численность и состав сельского населения, в том числе в немецких поселениях.

2. Автор диссертации предлагает и вводит новый термин «субдочерние колонии» в отношении поселений, отделившихся от Немецко-Хагинского и Эсто-Хагинского. К сожалению, об этих субдочерних поселениях говорится фрагментарно, приводятся скудные сведения о них. Желательно, чтобы в своих дальнейших изысканиях автор подробнее остановилась на истории этих хуторов и сел, возникших в 1920-е гг.

3. В этой связи представляется, что диссертанту в целом следовало бы уделить больше внимания советскому периоду в истории немецких поселений в Калмыкии, и в частности, такому судьбоносному для сельских жителей событию, как коллективизация.

4. Следует заметить, что, приводя различные точки зрения историков по отдельным дискуссионным вопросам своей темы (например, датировке основания Немецко-Хагинского и Эсто-Хагинского поселений), Р. Г. Саряева не всегда четко определяет собственную позицию в этих спорах. Также далеко не всегда автор дает критическую оценку определенным ошибкам, заблуждениям, неточностям, содержащихся в работах ее предшественников.

5. Специфика заключения диссертационного сочинения предполагает не только подведение итогов исследования, но и некоторые практические рекомендации. К примеру, можно рекомендовать на основе данного исследования составить сборник документов, касающийся истории немцев Калмыкии.

6. Отмечу также, что в общий список библиографии попали травелоги (путевые очерки) XVIII–XIX вв., которые требуют специальной рубрикации или введения их в раздел «Источники».

В диссертации имеются также некоторые технические недочеты и опечатки. В отдельных случаях имеет место нарушение хронологии при изложении материала, присутствуют излишние повторы. Но отмеченные недочеты, полагаю, не носят принципиального характера, а высказанные

замечания и пожелания не влияют на общую высокую оценку диссертационного исследования Р. Г. Саряевой, и не умаляют ее научной значимости. Работу отличает целостность, логичность, последовательность, она написана хорошим научным языком, содержит данные, впервые вводимые в научный оборот.

Диссертация Р. Г. Саряевой «Локальные немецкие группы в Калмыцкой степи: особенности возникновения и развития» представляет собой самостоятельное, завершенное и актуальное исследование, отвечающее требованиям действующего «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Официальный оппонент –
кандидат исторических наук
(специальность 07.00.02
Отечественная история), доцент,
доцент кафедры всеобщей истории
Северо-Кавказского федерального университета

Птицын Андрей Николаевич

15.09.2025

ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:

начальник отдела по
работе с сотрудниками УКА



Адрес места работы: 355017, г. Ставрополь, ул. Пушкина 1
Телефон: (8652) 95-68-08
E-mail: aptitcyn@ncfu.ru; ptiandr@gmail.com